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(J) Az emberiség százezrek kioltott 
életével szegényebb, története pedig 
egy véres bekezdéssel gazdagabb lett. 
Az idők nem is szálltak, hanem rohan­
tak, s mig a perceknek éreztük csak 
rettenetes súlyát szakadásig feszitett 
és később megtépázott idegzettel, alig 
vehettük észre, hogy a szomorú kez­
det évfordulójához közeledünk; mig 
félve vagy bízva, aggodalomban vagy 
örömmámorban* az órákat számítottuk 
és órák jelentették szerei.csénk fordu­
lását, észrevétlenül is egy évet számí­
tottunk, egy évet Serajevótói máig.

Serajevó ma már nekünk nagyon 
sokat jelentő fogalom. Jelent üszköt, 
melytől lángba borult a világ, jelent 
orgyilkosokat, kik szentségteleu kezü­
ket eladták egy a monarchia szétrob- 
bsntására felesküdt bűnös szövetségnek ; 
bombát, mely célt tévesztett, revolvert, 
mely Kegyetlenül jói taiatt; gyászt, 
veszteséget, Ferenc Ferdinánd és Zsófia 
halálát. A pokoli tervet jól megszőtték ; 
a kivitelre is könnyen akadt vállalkozó 
a király gyilkosok közölt s a gazság 
diadalát ülhette a merénylet sikerültén.

A három árva zokogása s a bi­
rodalom népeinek gyásza egy fönsé- 
gesen bús requiemmé olvadt össze és 
talán az Adnauak is fajt ez a requiem, 
mikor hullámain érezte a lassan úszó 
ravatalt, mely aunyi letört reményt, 
erőt, annyi megölt szépségét, boldog­
ságot vitt a két fekete koporsóban. 8 
mikor az artstetteni kastély sírboltja 
bezárult a véres tragikum nagy már­
tírjai lelett, az a bús requiem keserűvé 
kezdett válni. A megdöbbenést batag 
váltotta tel s a néma gyász helyébe 
a bosszú és a megtorlás vágya ébre­
dezett a lelkekben.

A végzet az volt, hogy bosszúra 
induljunk és élet-halál harcol hívjunk 
ki. Az események során küzdelmünk a 
létért való harc lett s a halál és élet 
gondolata elhomályosította a bosszú 
gondolatát. De akikért a megtorlást 
akartuk, azoknak emléke nem homá 
lyosult, mert a Serajevótói való távol­
ság már történelmi távlat, mely a 
nagyságot nem törpiti s ami magasztos 
volt, azt fényesebb, tisztább megvilá- 
gitásban mutatja. 8 ha uem is lett 
volna szükség a halálra és történelmi 
távlatra, hogy az idaalizmus mintaké­
pet láthasson a megboldogult trónörö- 
köspárbau, — a sir felett sokat lehet 
és tudunk idealizálni, — mégis rájuk 
is vouatkozbatik az a gondolat, hogy 
eszmévé finomultak, mely fennmarad 
s nőtlöu nő tiszta fénye, amiut időben 

s térben távozik. Lehullott minden, 
ami bennük földi volt és él Ferdi- 
uánd, él Zsófia.

Hogy ki lett volna Ferdinánd mint 
uralkodó, azt a történettudós kikövet­
keztetheti abból a karrierből, melyet 
a katonai pálya jelentett neki az 
1878-ban még a ö2. cs. és kir. buda­
pesti gyalogezredbeii hadnagynak, 1890- 
ben már ezredesnek, — élet látásából, 
nagy szándékaiból. Sejthettük, hogy a 
jövő reméuy teljes lesz, de a múltba 
sülyedt, mielőtt jelenné alakulhatott 
volna, A történelemnek egyelőre 
megirt fejezete lepecsételve és olvasat- 
lanul tűnt el az enyészetbe, — mondta 
Apponyi az országgyűlés 1914. junius 
30-án tartott ülésén. És Zsófia királyi 
férje mellett is csak nő, csak hitves, 
csak auya maradt volna olyannak, mint 
amilyennek a legújabbal! készült pla­
kett ábrázolja: Szelíden, gyöngéden 
hajtva fejét a trónörökös mellére.

Fereucz Ferdinánd, e névre ha­
talmas koncepciójú, markáns egyéniség 
áll lelkünk előtt, de a Chotek Zsófia 
névvel jelenti az örök tiszta emberit, 
a porból teremtettséget és az isteni lel­
ket. S ha a trónörököst mint uralkodót 
nem is ismerhettük meg, annál többet 
tár a világ elé magából miut emberből. 
Mert az ember volt, aki királyi sarj 
létére grófnőt mert hitvesül választani, 
az férfi volt aki nyugodtan aláírta a 
nyilatkozatot, hogy n házasságunk nem 
egyenjogú, hanem uiorgauatikus házas­
ság éa mostanra és mmdeu időkre an­
nak tekintendő s hogy a főherceget 
megillető jogok, tisztségek, címek — 
„sem bitvestársuukat, sem Isten áldá­
sával ezen házasságunkból remélhető 
gyermekeinket és azok utódait meg 
nem illetik41 ; az a tisztalelkü grófnő 
neki több volt, mint a pragmatica sanc- 
tio és a trónutódlás joga, melyet a 
magyar korona országaira nézve is el­
veszített az 1723. 1. és II. törvénycik­
kek értelmében. A reichstadti esküvő 
csendes volt, mint az egyszerű, jószivü 
emberek becsületes örömei. Azután 
Konopist lett a lőherceg meghitt ottho­
nává; egy szelíd apa, egy jóságos tekin­
tetű anya és három kedves arcú gyer­
mek kölcsönös szeretetéből táplálkozott 
a meghittség, ük négyen — voltak a 
szigorú hadvezér mindene. Ha távol 
volt is tőlük, leiekben mindig velük,

Akkor is 8erajevoban. A két szülő 
együtt volt az utolsó utoti, lelkűk pedig 
gyermekeiknél, — hiszen utolsó távi­
ratuk is a gyermekeknek szólt. — 
Most is. Az artstetteni sirbolt nagy ha­
lottjai együtt meuuek éji látogatásra 
a három árvához s mikor szellemük 
útra kel, talán az artstetteni park lomb­

jai is suttogják, hogy Ferencz Ferdi­
nánd él, Zsófia él. Ferencz Ferdinánd 
szelleme ott lebeg győztes seregeink 
felett; ereje él katonáink kitartásában, 
akarata diadalukban. 8 vele él Zsófia, 
a szeretet, a hűség . . .

Konopist egy éve hiába várja haza 
urát és úrnőjét, messzire mentek . . . 
Artstetteu erdői csak lélve suttognak, 
hogy fel ne ébredjenek, hogy ne za­
vartassanak álmukban ők, Ferdinánd 
és Zsófia.

Szózat.
Irta: RÁKOSI JENŐ.

Az Európát dúló világháború bor­
zalmasan gazdag képsorozatai felett 
egy asszonyi alak lebeg, mintha e há­
ború tüzein keresztülmenve emelked­
nék tőlünk egy jobb világba.

De bánatos szeme itt csügg az 
elhagyott földön a maga szegény ár­
váin, akiknek anyja és százezer más 
árván, akiknek patronája volt életében.

Hohenberg Zsófia hercegasszony 
volt a Zsófia gyermekszanatórium vé­
dőasszonya és most árván maradt tőle 
a szanatórium maga is.

Mert hiszen azért, amiért e ret­
tentő háborúban a magyai vitézek ha­
lálmegvetéssel küzdenek; az ő vére 
hullott el elsőnek azért a nagy és 
szent célért.

Azt hittük, hogy a béke munká­
iban várja őt egy nagy históriai kül­
detés nemzetek boldogitása körül, mert 
lám, aki a szerelem csodás és titokza­
tos lobogója alatt formálta a maga és 
feuséges térje életét, rakta meg családi 
fészkét és készült a feladatra, hogy 
egy koronás főnek legyen gondenybitő 
menedéke és biztató angyala : azt vá­
ratlanul egy durvább kéz kegyetlenebb 
történeti küldetésbe taszította át kö­
nyörtelenül. O volt a gondviseléstől 
kiszemelve arra, bogy holtesttén át lép­
jen közibénk a háború réme, amelynek 
véres feladata, hogy igazságot tegyen 
népek, nemzetek, országok és fejedel­
mek között.

És most, amikor hadaink páratlan 
kitartása és vitézsége folytán ennek az 
igazságnak közeledő lépteit mintha már 
hallanék ; gondolatunk oda száll a fe­
jedelmi asszonyhoz, árvák anyjához, 
árvák patronájához és idézzük elszállt 
alakját, hogy felmutassuk fogékony 
szivek előtt.

Mert emléket szántunk neki, hoz­
zá méltó emléket, nem kőbe, hanem 
szivekbe, hálás gyermekszívekbe vésve.

Testi élete meghalt egy világka­
tasztrófa zord eiőjátékábau ; lelke éljen
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elmulhatatlanul a jótékouysúgbau, a 
segítségben, a szüreteiben, a hálában.

Hohenberg Zsófia névre gyermek- 
védelmi alapot kívánunk létesíteni a 
ebben fordulunk a magyar nemzet 
gyermekeihez, bogy segítsenek meg 
bennUtikel. Akt valaha boldog volt 
anyaságától, aki mint gyermek volt 
boldog édesanyja mellett ; aki mint 
árva valaha könnyet ejtett és érezte 
felebarátja simogató kezét, avagy aki 
meglátta vigasztalás uéikül az árvaság 
keserves ábrázatát ,' a boldog boldog­
ságának okáért ; akt boldogtalan, az 
azért, mert tudja, mit jelent árvának, 
szegénynek, boldogtalannak lenni : 
mindenki a saját jó szivéért és Hohen­
berg Zsófiának boldogsága helyében 
átlőtt szivéért jöjjön es segítsen ado­
mányával nemes es szent célunkban,

A háborúban elfolyt vér a békében 
folyandó könnyözön keserveit akarjuk 
enyhíteni és egy martirasszony tragikus 
lialálanak emlékébe kapcsoljuk a jó cse­
lekedetet, melyre társul kérjük a magyar 
társadalom szivét, lelkét, eszét és becsü­
letes két kezét, Isten és az árvák nevében.

A nemet hadsereg erejének forrásai.
(Irta : Karafiáth M. dr.)

Folytatás.

„Mi németek Istent féjíik...“ Bismarck 
easel igazat mondott: a németek isten­
félő nép.

A német természettel szinte összefor­
rott aa elmélkedés, tépelödás, szőr.zálhaso- 
gatás, szóval a fi ozofus spekulálás. Nem 
csuda tehát, hogy a németek között akad­
tak, akik mint úgynevezett „szabadon gon­
dolkozók* az isteutagadá*, monizmus stb. 
tanainak hódolnak, de követőik számi ele­
nyésző a köael 70 millió német köaött, jel­
legüket nem üthetiéa rá a gsr.uán népre. 
Ép aaért, miként a német szocializmus — 
mely aa istentagadásuál nagyobb aranyokat 
ölt Németországban — oem fojtotta el a 
német nemzeti eszmét és hazaszeretetei, 
úgy a nemet atheisták és monisták sem 
ingathatták meg a német nép zömének val­
lásosságát, Iitenbeu való bizalmát. Emedslt 
tanúskodik, hogy mily nagy felháborodást 
keltett a nemet tarsada om minden rétegé­
ben Ostwald profesror gúoymosolya, mely- 
lyel az a németek vallásos érzületének a 
világháború kitörése óta kifejezettebb nyil­
vánítását illette.

A német nép mindig vallásos, mindig 
kegyes nép volt. Elég ennek biaonyitékául 
a történelemre hivstkoznom. A hitet enség — 
ha közötte itt-ott néha fel is vetette a fejét, 
a küiföldrö, Oiasa- és Franciaországból 
jött kötéje, de bnnue mélyreható gyökeret 
nem verhetett soha. Jogosan mondja tehát 
a iipcssi egyetem egyik neves teológiai 
tanára, Luthardt; „Népünknek vallásos 
hivatása van a világban : hogy önzője legyen 
a kegyességnek és a biluez , . . Van ezen 
felül még más hivatása is • német népnek : 
as, hogy őriaöje legyen a nepek között a 
hűségnek éa igazságnak.* *) A német hűség 
ismeretes szó; valóságától • meggyőződünk 
most, a nagy világháborúban is. Ámde ez a 
hűség újabb bizonyitéka a nézet nép val­
lásosságának, mert éneikül hűség és igazság 
nincsen. Szintúgy nincsen nélküle igaz Laza-

*i Dr. Luthardt K E A kereszlyénség erkölcs 
lantról Budapest A Mrgy. Prot. írod Társ kiad­
ványa, 1911. — e. 187. old. 

szeretet sem. Azok a hazafias erények, me- 
i lyek a mostani válságos, nagy időkben a 

német hadsereg, a német társadalom, a 
német fejedelmek s aa egyes polgárak örök 
dicsőségére válnak, csak abból az istenbiaa- 
lomból forrhattak ki, mely a nagy germán 
nemzetet jellemzi. A német nép mindig val­
lásos volt és ea a tulajdonsága mindenkor 

i uralkodott szellemi életének minden irányú- 
1 bsu, az most is előtérbe lép.

Alexander Bernát; „A háború mint 
nevAő* cimü háborús előadásában azt mondta, 

f hogy aa erkölcs a XIX. században megrom- 
I lőtt. É'eo bírálattal taglalja és ostorozza 

korunk köz- és magánéletének mélyreható 
erkölcsi züllését, melyen — sajnos — ne­
künk magyaroknak is akárhányszor volt 

I okunk és alkalmunk itthon megbotránkozni. 
1 De, ha ez a bírálat általában reá illik is 
I Európa úgynevezett kulturábamaira, Német­

országot nem sújthatjuk vele. Itt csak a 
világháborúval kapcsolatos oly szomorú jelen­
ségekre mutatok reá, melyek azt tanúsítják, 
hogy sok nemzet műveltsége csak máz, 
mely alatt vadság és leiketlenség lappang. 
A szerb as orosz kegyetlenségekről nem 

I szóló'-, hiszen ez: a két népet, senki (iának 
sem jutott eszébe, hogy a müveit népek 
közé számítsa. De ott a művelt nyugat 
népei, a „civilizáció zászlóvivői" — amint 
szeretik mágusát nevezni —: a belgák, 
franciak és Shakespeare népe I Az a ke­
gyetlenkedés, melyet ezek a „kullur népek" 
elkövettek az ellenség harcosain b nem 
harcos, békés, ártatlan polgárain, nem- és 
korra való tekintet nélkül, az ethíca oly 
arculcsapása, amely örök szégyenük marad. 
Ilyesmire a német nép nem képes. Német­
országot a császárja és népe vallásossága 
védi meg ettől és attól az erkölcsi sülye- 
déstöl, melyről filozófus hazánkfia panasz­
kodik.

Németország val ásossága meggyőződé­
ssé, az angoloké álsaeuteskedö, aa oroszoké 
babonás, a franciáké — ha ne'án volna — 
legfeljebb alkalomszerű.

11. Vilmos a népe lelzéböl beszélt, mi­
döu a nemet hajóraj a h'allcland szigeteknél 
esett pusztulásáról szólt:

,, . . . azokat a nehéz áldozatokat, me­
lyeket a ránk kény szeritett léthzrc az ősz- 
szességre és minden egyesre hárít, elvisel­
jük, abbau a bizalmas reményben, hogy a 
mindenható Isten, akinek hatalmas kezéből 
szerencsét és szerencsétlenséget, örömet éa 
bánatot alázatosan fogadunk, a legsúlyosabb 
sebeset is áldássá fogja átváltoztatni népünk 
éa hazánk számára."

Ilyen szavai csak a meggyőződéséé, 
bibliai isteubizalomoak vannak. Ily szavak 
hallatára míg aa iatentagadó is pirulva el­
hallgat, mivel — ha tagadná is — érzi, 
mert hiszen éreznie kell, unnak az erkölcsi 
felsöbbséget, annak az igazát, aki igy tud | 
Istenben bízni. A császár pedig, mint igaz 
fia nemzetinek, csak úgy érezhet, amiül 
uépe érés, tankolt szavai tehát esak a né­
met nép istenbizalmáusk hü tolmáesolói.

Ssövetaégeslúrsuiik ön- és istonbicalma 
as ö ereiének forrása és egyúttal a mi leg­
erősebb támaszuuk. Önbizalmunk erőt szí a 
nemet nemzet öubiza.mából; istenbizalma 
pedig legyeu neküuk példánk. Ezt a kellős 
bizalmat es a végző gyöselemoon va.ó jo- 
gos bizalmat törekedjünk — miként And- ■ 
rássy Gyula gróf mondta — mindenkibe 
beléoltani „s ébresszük fel még a peiss.- 
mistában, az idegesbeu is azt a meggyőző­
dést, hogy kötelességük legalább magukon 
uralkodni éa legalább annyira fegyelmezni

önmagukat, hogy balsejte'mekkel ne ássák 
; alá a többiek bizalmát . . .**)

Közös ügyünk igazságos. A harcot nem 
mi kerestük, reánk erőszakolták. Minket 
c ak a jogos önvédelem kénysaerített, bogy 
eleibe vágjunk annak a fegyvernek, melyet 
Blattomban már régen feuntek reánk. Ennek 
a tudata is fokozza önbizalmunkat.

Német szövetségesünkkel egy csatasor­
ban küzdve csak győznünk lehet I Ebben a 
szent meggyőződésben nyilvánul a mi tör­
hetetlen istenbizalmunk.

Vége.

A világháború krónikája.
Junius 18.

Az oroszok jelentékeny erőkkel fordulnak 
a szövetségesekkel szentbe Niemirovtól ke­
letre és Janov környékén. Grodektöl délre a 
Vereszyca patakot csapataink átlépik és 
ugyanekkor Dnyeszter déli partján Droho- 
byctól északkeletre kivetik az oroszokat 
lityniai állásából es üldözés közben elérik a 
Vereszyca torkolatát. A Pflanzer-hadsereg a 
Dnyeszter és a Pruth között az oroszok 
nyolc rohamát visszaveri és 1000 emberét 
elfogja. Lublini kormányzóságban csapataink 
elérik a Tanév lapályt és elfoglalják Tar- 
nogrodot. — Az olaszok ismét súlyos vesz­
teségeket szenvednek az Isonso fronton. — 
Az angolok a francia harctéren labasséei 
csatornánál újból vereséget szenvednek Az 
Argoneokban és a Vogézekben Metzeralnál 
kisebb jelentőségű harcok folynak.

Junius 19.
A galíciai csata tovább folyik. Csapa­

taink a Vereszyca mentén és attól északra 
az oroszok állásait egymásután elfoglalják és 
bevonulnak Grodekbe és Komarnoba. Az 
északi fronton a Tanév déli partját végig 
megtisztítják a szövetségesek az ellenségtől 
és elfoglaljak Ulanovot, — Az olasz harc­
téren kisebb csatározásoktól eltekintve nyu­
galom van — Több cirkálónk és torpedónk 
sikerrel bombázza az olasz keleti partvidéket 
egesz Fanóig. — A francia harctérén Arrastói 
északra, a Labasséli-magaslatok ellen intézett 
francia támadást a németek visszaverték. — 
A Dardanelláknál a török tüzérség Ari Burun 
és Szedil Bahr mellett sikeresen lövi az ellen 
séges állasokat.

Junius 20.
Szövetségesek a galíciai csatában teljes 

győzelmet aratnak. Mackensen hadserege 
harmincöt kilométeres arcvonalon áttöri az 
ellenséges hadállásokat és Zolkiev-Ravaruska 
közötti országút mögé veti vissza az oro 
szokat. A vereség nyomása alatt Bóhm Er- 
inolli hadserege is benyomul az ellenség 
főállásaiba a lembergi műút mindkét oldalán. 
A Dnyeszter-mocsarak és a Stryj-torkolat 
között az oroszok visszavonulnak. Pflanzer 
hadserege újból visszaver több ellenséges 
támadást Az orosz harctér délkeleti részén 
a Pilicatól délre W oyrsch vezérezredes csa­
patai elfoglalják az ellenséges állásokat. — 
Az olaszok támadásait Plava, Ronchi, Mon- 
talcone és hassa völgytől keletre csapataink 
visszaverik. A Lebasséei csatornánál és 
a Champagneban visszaverik a németek az 
angol és francia támadásokat.

Junius 21.
Galíciában a szövetséges csapatok az 

üldözés közben egészen Zolkiev elé, Lemberg 
közelébe és a varostól délre, egészen a 
Szeerek patakig nyomulnak előre Ravaruskát 
a szövetségesek elfoglaljak. Pflanzer hadse- 
rege visszaveri az oroszok támadásait Po- 
tokziotynál, Zaleszcykinél és a besszarábiai 
határon. Piavánál az olaszokat ismé’ 
visszaverik csapataink. A Km hegynél pedig 
a debreceni honvédek kiverik az olaszokat 
állasaikból. — Ugj a francia harctéren, 
mint a Dardanelláknál heves tüzérségi harcok 
folynak

J A háború és a társadalom. Irta Andrássy 
Gyula gróf Budapest, 1914 Singer és Wolfner.
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Junius 22
A második hadseregünk Böhm Ermolli 

vezérlete alatt elfoglalja Lemberget. Német 
csapatok rohammal elfoglalják Kulikovot. — 
Egy német tengeralattjáró az északi tengeren 
megtorpedóz egy angol páncélost. — Az 
oroszok Bukovinában ellentámadást kísérelnek 
meg, de Pflanzer-Baltin hadserege minden 
támadást visszautasít. Német tengeralattjáró 
az északi tengeren megtorpedóz egy angol 
páncélos gőzöst.

Juniue 23
Bőhm Erntolli csapatai a Lembergtő* 

keletre emelkedő magaslatokra nyomulnak elő­
re. Lembergtől délre a szövetséges csapatok át­
lépik a mikolajovi országutat. Mackensen 
csapatai elérik a zoltance - turynkai vonalat 
Ravaruskától keletre a Visztula—Szán szög­
ben es a. kielcei hegyvidéken az oroszok visz- 
szavonulnak — Francia harctéren a néme­
tek heves tűz alá fogják Dünkirchen várát 
és a város környékén álló csapatokat. A 
Vogezekben a németek elfoglalnak Bau de 
Sapt mellett egy igen fontos magaslatot. — 
Dardanelláknál a törökök az entente újabb 
támadásait visszaverik.

Junius 24.
Linsingen serege a Felső Dnyeszter men­

tén elfoglalja Mikolajovot és Lydacovot. 
Zuravno és Halics között azonban még he­
ves harcban áll az oroszokkal. Mackensen 
és Bőhm-Ermolli hadseregei Lembergtől és 
Zolkievtől keletre folytatják az üldözést A 
Szán és a Visztula szögben az oroszok a 
Szán mögé vonulnak vissza. A Visztulától 
északra a szövetséges csapataink elérik a 
Szandomierc-Osztroviec-Uza vonalat — A 
karinthiai határon a kis Pahlnál erős olasz 
csapatok támadásait csapataink sikeresen 
visszaverik. Az ísonzo mentén heves ágyú­
harc folyik. — Francia harctéren kisebb 
jelentőségű helyi harcok folynak ■ A török 
csapatok Kaukázusban diadalmasan nyomul­
nak előre Olty irányában. Dardanelláknál a 
török tüzérség megrongál egy ellenséges 
torpedónaszádot A Sedil Bahr mellett folyó 
csatában a törökök véresen visszaverik az 
entente csapatait, kik a legnagyobb rendet­
lenségben vonulnak vissza régi hadállásaikba

K ö z ti 8 z t a s á g.

Ami a Balkán háború után kiséttett, ami 
már az ősszel fenyegetőzött • a kolera ime 
már küszöbön van.

Városunk területén és a szomszédos 
Zsemlér községben rövid időn belül mar több 
kolerás haláleset volt. Amire még a múlt 
években a lelkiismeret nélkül való tudatlan­
ság bizonyos fölényeskedéssel azt mondta : 
„Eh! ide úgy sem jön I!“ . . . most már 
itt van . . .

A máris közénk toppant veszélylyel 
szemben sokan elsősorban azt a kérdést 
vetik fel: „hát mit tegyünk most ? 1“

Ráutalok arra, amit a múltban a Bars 
hasábjain annyiszor, ismételten, hangsulyo 
zottan mondtunk el, ar-.ire a közönséget és 
a hatóságot egyaránt nyomatékosan 'igyel- 
meztettük, amit minden müveit és értelmes 
ember polgári kötelességének jeleztünk : 
ráutalok feleletképen a tisztas'ii/ra, az egye­
nek, családok, magánlakok középületek, 
közterek tisztaságára.

A tapasztalat eltagadhatatlanul bizo­
nyítja, hogy a kolera és egyéb járványos 
betegség előszeretettel ott támad, ott pusztít, 
ahol a tisztaságot nem mindenütt, az egyén 
magánéletében és a nyilvános közéletben 
egyaránt nem becsülik, nem érvényesítik.

A felsőbb hatóságok nem hiába vetnek 
tehát a járványok ellen való küzdelemben 
olyan nagy súlyt a köztisztaság fentartásara. 
Tudják, nemcsak a mi, hanem a mienknél 
tökéletesebb berendezésű államok hatóságai 
is, hogy a köztisztaságnak, de még az ennek 
foganatosítására irányuló intézkedéseknek is 
közvetlenül, de közvetve is milyen kiváló sze­
repe van a járvány ellen való küzdelemben 
Közvetlenül azért, mert a betegséget okozó 
és terjesztő tényezők megélhetését, szaporo­
dását, terjedését korlátozza és tönkre teszi; 
közvetve azért, mert az avatatlan emberre 

serkentőleg, meggyőzőleg hat, ha látja, hogy 
ime a nálánál tanultabb, többet tudó ember­
társa mit mivel, hogy az életét veszélyez 
tető iszonyú bajt elkerülje, megfojtsa.

Vannak akik a köztisztaságot a járvány, 
a kolera ellen való védekezésben hetedrendü 
tényezőnek mondják Megengedem, hogy 
tudományos vitában érvelhetnek is állításuk 
mellett De amikor a veszély küszöbön van, 
félő, hogy az elmélet sok ,,hogyha-“val járó 
föltételeskedése az avatatlanok Ítélkezésében 
föléje kerekedhet a gyakorlat mázsás érve­
inek. Ezt pedig megsinylene a közérdek, 
megsinylené bármelyikünk vagy családtag­
jaink egészsége s talán élete is.

Igaz, hogy például az az utcán vagy 
piacon felhalmozódott szemét, a nyílt csator­
nában erjedő, büzölgő szennyvíz még nem 
tanyája a kolera, a tífusz stb. okozójának, 
bacillusának Még az is igaz, hogy ha netán 
abba a po'jhadt csatornalébe, arra a sze­
métre jutott volna is kolerabacillus. még ak­
kor is bátran elsétálhatnánk mellette, mert 
annak ragálya nem terjed a levegőn át, 
amint azt régen hitték. De — és erre tessék 
figyelni — ha abban a csatornalében, abban 
a szemétpiszokban valami utón módon oda­
került koieraokozó van, akkor az vajmi 
könnyen az emberbe juthat, ha idejekorán 
el nem távolitjuk, el nem pusztítjuk.

Mellékutcáinkban — es éppen ott voltak 
a napokban tömegesen elhelyezve egyes 
házakban több százával is, fertőzött vidékről 
beözönlött katonakötelesek, kiknek szennyvize 
s itt-ott ürüléke is az utca csatornajaba 
került — mellékutcáinkban malac, tyúk, 
kacsa gázol, kotor, gyermekek lábfürdőznek, 
játszanak abban a szennyvízben Mar most 
mily könnyen juthat a lakásba, az illető 
állatokkal s gyermekekkel foglalkozókba, 
legyek utján is az ételre és igy egy harma­
dik, negyedik egyénbe a kolerabacillus, ha 
az abban az utca-csatornában megvolt ? A 
szemünk nem nükroskópum, hogy a bacillust 
ott meglássa, ahol van. Az a légyláb pedig 
elég nagy közvetitő, hogy a bacillust olyan 
tenyésztő talajba juttassa, ahonnan — meg­
szaporodva — belénk kerülhet.

Akik a Reviczky-Tarsaság múlt évi 
estsorozatában trommer /. dr. főorvos ér­
dekes előadását figyelemmel követték, azok­
nak eszükbe juthat, miként tenyésztik vizs­
gálat céljából a bacillusokat. A gyanús 
anyagból egy finom platina tü végére tapadt 
minimális mennyiséget vesznek stb. stb. . . . 
hiszen emlékeznek reá ; akik nem hallottak 
azt az előadást, azok sajnálhatják, hogy 
nem voltak ott, itt nem mondhatom el újra 
az egész eljárást Csak azt jelzem, hogy a 
finom platin tű hegyét gyakorlatban a légylab 
helyettesítheti, hátha még a kacsa, vagy 
pláne a gyermek talpas lába áll be ragaly- 
közvetitónek I

A józan ész tehát azt parancsolja, hogy 
— miután széniünk nem mikroskoputn és 
nem bírunk minden, esetleg ragályfogó 
anyagot kellő rövid időn belül mikrosko- 
púmmal átkutatni — rajta kell lennünk, 
hogy veszély idején minden olyan anyagot, 
vagy tárgyat, amely ragályt okozó tényező­
ket magúban rejthet, olyannak nézzünk, 
amely fertőzve van, ezért pedig tegyük 
ártalmatlanná

Ebből az elvből kiindulva, ne türjük 
tehát a piszkot, szemetet sehol, sem a la­
kásunkban, sem az udvarunkban, sem az 
utcakon. A rendelkezésünkre álló eszközökkel 
tegyük tönkre a bacillusok megélhetése, 
szaporodása és elterjedése, tehát belénk 
juthatasa föltételeit és távolítsuk el a tény ész­
alapul szolgálható rondaságot, szemetet fog­
lalkozásunk szinteréről oda, ahol senkinek 
nem árthat. Ott pedig, ahol az egyén anyagi, 
fizikai vagy erkölcsi okokból nem képes 
ennek a kötelességnek eleget tenni, vagy 
ahol ennek a kötelességnek a teljesítése az 
egyéni hatáskörön kivülesik, ott a ható­
ságnak kell ezt a kötelességet elvállalnia.

A hatóság e tekintetben való pontos és 
szigorú kötelességteljesitésétől várja a törvény 
és várjuk mi közönség is a kívánt sikert 
Ha a hatóság a köztisztaság fenntartása 
körül szakértelemmel és eréllyel serénykedik, 
ezzel nemcsak buzditó példát nyújt az 
egyes polgárnak, de elnémitja egyúttal 
azokat, akik némi jogosultság látszatával 

mondhatják a közterek botrányos tisztasági 
állapotára való utalással : „előbb söpörjön a 
város a maga háza előtt, aztán parancsolja 
reánk a tisztázkodást.“

A köztisztaság fenntartása tehát elsőrendű 
tényező a kolera elleni védekezésben. Vele 
inkább vagyunk képesek a bajt megelőzni, 
mint a mar bajba esett embertársunkat 
összes tudományos szertárunk segítségével 
az életnek biztosan megtartani.

Karafiáth dr.

Leveleinkre hadisegély 
bélyeget ragasszunk.

Különfélék.
— Tábori mise. Lemberg elfoglalá­

sának örömére a Léván áUomásozó 77. gya­
logezred parancsnoksága f. hó 29.-én, ked­
den, délelőtt 9 órakor, a Kossuth Lajos-téren 
ünnepélyes és hálaadó tábori misét végez­
tet, ame’yre a parancsnokság a városban 
levő összes hivatalokat és testületeket is 
meghívja. Kedvezőtlen idő esetében sz 
isteni tisztelet a plébánia templomában lesz 
megtartva.

— Lemberg elfoglalása. E hó 22.-én, 
kedden este 10 órakor érkéz tt meg lapunk 
szerkesztőségéhez a távirati örömhír, hogy 
második hadseregünk az oroszok által tíz 
hónapon át megszállva tartott Lemberget 
heves küzdelem után elfoglalta. A város 
lakosságának legnagyobb része csak szerdán 
reggel vehetett tudomást az elfoglalásról A 
hír hatása alatt rövid idő múlva az egész 
várost fellobogózták. Eite fél 9 órakor 
pedig az itt á'lomásozó 77. gyalogezred 
zenekara ampionos menet Kíséretében disz- 
takarodóval járta be a város főbb utcáit s 
végűi a sok ezerre menő lelkes közönség a 
városház előtt gyűlt össze, ahol a zenekar a 
Gotterhaltét, a magyar himnuszt és a Wacbt 
am Rein-t is eljátszotta. Azután az Oroszlán 

' szálló terrasza elölt adott a zenekar térzenét, 
hol nagy közönség gyönyörködött a zenekar 
szabatos, precíz játékában és a katonaság 
és a lévai polgárság közös örömben ünne­
pelték a győzelmet, lelkesen éltették Őfelségét 
a királyt és Vilmos német császárt, a hü 
szövetségeseket. A lelkesedés hatása alatt 
egyik polgártársunk Dóka Jónás az öreg 
huszár csapravert hordóval bizonyította a 
katonaságnak a magyar híres vendégszere­
tetet. — Érdekes, hogy a katonák másnap 
gyakorlatról jövet tud'ák meg a lembergi 
győzelmet a szerkesztőségünk elé kifüg­
gesztett táviratról. Hihetetlen lelkesedést 
keltett a bakák közt az örömhír, kik uj­
jongva hajigálták sapkájukat a levegőbe s 
úgy éltették elragadtatva Ö elégét.

— Segítő-egyesületi közgyűlés. A 
lévai főgimnázium segitőegyetü eie, amely a 
háborús viszonyok között is a legszebben 
teljesítette emberbaráti kötelességét és a 
lefolyt tanévben még fokozottabb mérték­
ben gyakorolta jótékonyságát, — Sinkovits 
Ferenci elnökiese mellett ma egy hete 
délelőtt tartotta meg választmányi üléssel 
kapcsolatos, évi rendes közgyűlését, amelyen 
az elnök kimerítő jelentésében « követke­
zőkről értesítette a közgyűlést ; Az egye­
sületnek a lefolyt tanévben 50 alapító, 
168 rendes és 7 pár'oióúgja volt, akik közül 
Khcrndl János alapító tag junius hó 12-én 
meghalt. A közgyűlés az elnök indítványára 
Kherndl János elhunyta felett mélyen érzett 
fájdalmának jegyzőkönyvileg adott kifej s- 
zést. Az elnöki jelentét szerint a könyvtár 
állománya jelenleg 1842 darab. Könyvek­
kel segélyeztetett 137 tanuló, ak k összesen 
1242 könyvet kaptak. A választmány 646 
koronát fordított ruhasegélyekre, amely 
összegből 19 szegény tanuló részesült egy- 
egy öltöze* ruhában. — A pénzt r állapo­
táról Drák Miklós pénztáros számolt be. 
Jelentése szerint az egyesületnek most 
21.106 K. 59 fillér vagyona van, amely 
részben hadikölcsönbe van befektotve, rész­
ben pedig az egyes pénzintézet sknél helyez­
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tetett e1. A vagyon a lefolyt tanév alatt 
1170 K. 46 fillérrel gyarapodott. A közgyű­
lés a számvizsgáló bizottság javaslatára a 
pénztárosnak a felmentvényt megadván, 
egyúttal a pénztár pontos kezeléséért kö­
szönetét fejezte ki. — A választmány a jövő 
tanévre egyhangúlag így alakíttatott meg ; 
Báthy László, Belcsák László, Bódogh La­
jos, Dr. Frommer Ignácz, Holló Sándor, 
Jaross Ferencz, Dr. Kersék János, Dr. 
Kmoskó Bála, Levaticb Gusztáv.

— Az órettFégi eredménye. E hó 
23. és 24.-én folytak le a főgimnáziumban 
a szóbeli érettségi vizsgálatok, melyeken 
Albrecht János, a pozsonyi tankerület fő­
igazgatója elnökölt. Kérdező tanát ok voltak 
a magyar nyelvből Dávid László, a latin 
nyelvből Fehér Fiórie, a történelemből 
Rassovstky Kálmán, a mennyiségtanból 
Sinkovits Ferenc. A vizsgálatra 14 tanuló 
jelentkezett ; valamennyien sikerrel vizs­
gáztak le. Az eredmény a következő : 
Jelesen érettek : Jaross Ferenc, Kiss 
Lászli, Singer Miklós, — jói érettek : 
Fmka E emér, Perlaki Andor, Tulasay 
László és Verő Ferenc, — érettek ; Bányai 
Kornél, Baumgarten Gyu'a. Erdős Gyula, 
Keltz Jenő, Kolpaszky Jenő, Kölgyeesy 
István, Lengyel Sándor. Az érettségi vizs­
gálatoknak ezen Hzép eredménye egyaránt 
dicséri a tanárok buzgó fáradozását és a 
tanulók kivá'ó szorgalmát.

Segítsük a hadba vonultak 
családtagjait mezei munkájuk­
ban!

— Választmányi és közgyűlés. A 
Stefánia árvaházat fenntartó Lévai No egy let 
folyó évi július hó 4.-én, vasárnap, délután 
4 órakor, az árvabázb n választmányi, 5 
órakor pedig évi rendes közgyűlést tart, 
amelyre az elnökség a tagokat es utón is 
meghívja. A közgyűlés tárgyai: 1. A pénz­
tári szám idások felülvizsgálásáról szóló 
jelentés beterjesztese és a f. évi költségve­
tés megá lapitása. 2. Két számvizsgáló bi­
zottsági tag választáea. 3. A választmány 
részéről benyújtandó jelentések tárgyalása.

vizsgáját tegnap, 
meg Báthy László 
intézet igazgatojá 

intézeti főnököd, a 
tanari kar és több

Az eredményre

— A lévai női kereskedelmi tan­
folyam növendékeinek 
junius 26.-án tartották 
prépost-plébánosnak, az 
nak elnöklete alatt aa 
tisztelendő nővérek, a 
érdeklődő jelenlétében.
büszke lehet a tanári kar, mert a munka, 
amit a növendékek a lefolyt tanév alatt pro­
dukáltak, egyenesen meglepő. A kereske­
delmi számtan, földrajz, váltó és kereske­
delmi jogi ismeretek, gyors- és gépírás, ke­
reskedelmi levelezés terén oly jártasságot 
bizonyítottak feleleteikkel, mely minden 
beszédnél jobban d:cséri a szakavatott veze­
tést. — Aki elvégzi est a szaktanfolyamot, 
azt bátran lehet bármely kereskedelmi szak­
ban, irodában a*kalmazni, mert kitűnő 
képzettséget kapott esen a szaktan­
folyamon.

— Koleraesetek Léván. Léva vá­
rosának járvány-bizottsága e hó 24.-én 
gyűlést tartott, amelyen dr. Medveczky 
Károly városi tiszti főorvos bejelentette, 
hogy Léva területén eddig hét koleragyanus 
megbetegedés történt. A betegséget való­
színűleg a Galícia különböső vidékéről 
bevonult katooák hozták Lévár*, mert 
köztük ütött ki a járvány. Eddig öt la’ona 
esett noleraba; ezek közül négy meghalt, 
egy gyógyulóban van Kolerauyanus tünetek 
mutatkoztak két asszouyon ir, de esőknél 
még eddig a járvány hivatalosan nincs 
konstatálva. Június J9.-ike óta újabb meg­
betegedés nem történt. — A járványbizott- 
ságnak a gyűlésen hozott hatarosatai nagyon 
alkalmasak és szükségesek arra, hogy a 
bizottság a városi hatóság által támogatva 
gátat vethessen a veszély terjedésének. A 
védekező intézkedéseknek azonban csak 
akkor lesz kellő eredménye, ha a lakosság 
is szorosan betartja a védekezésre vonat­
kozó u'asitásokat és rendelőtöket és a maga 
körében tőle telhetöleg mindent elkövet a 
baj elhárítására.

i

— A tanonciskolák záró-ünnepé­
lye. A lévai iparos- és kereskedőtanonc 
iskolák ma egy hete, délelőtt 11 órakor 
szép és igen jól sikerült ünnepséggel zárták 
be a tanévet. Az ünnepség ez alkalommal 
nem a szokott helyen, a kórházzá berende­
zett r. k. elemi fiúiskolában, amely a múlt 
években az ünnep?1 g megtartására úgy is 
evüknek bizonyult, — hanem a városház 
dísztermében folyt le. Az ünnepséget, 
amelyen a várost, mint az iskolák fenntar­
tóját, Cselcey Vilmos városi tiszti főügyész 
képviselte s amelyen az iparosság mellett 
az érdeklődő közönség is részt vett, — 
Ghimessy János ’parostsnonc'Bkolai igazgató 
nyitotta meg, aki a háborús viszonyokra 
való tekintette lelkes beszédében a hasa 
iránti önfeláldozó szeretetre és a hasznos 
munkálkodásra buzdította a tanulókat. Egy- 
egy szép, hazafias költeményt ügyesen és 
meleg érzéssel szavaltak .* Szabó Sándor és 
Ozvald László iparostanoncok. E*ek után a 
jutalmak kiosztására került a sor. Az 
iparostanoncok közül jó magaviseletért és 
kiváló szorgalomért jutalmat kaptak .* A 
vallás- és feözokt. miniszter 40 koronás 
jutalmát : Gunyits Béla III. o. t. A lévai 
Cauno 2000 koronás alapítványának kama­
taiból 40 koronát Kosztolányi Sándor 111. 
o. t- Ghimessy János iparostanonciskolai 
igazgató egyes társulatoktól és magánosoktól 
az iparostanoDcis’ola kivá'óbb tanú éinak 
meg jutalmazására 245 koronát gyűjtött. Es 
összegből kaptak .* A hadbavonuit Falat 
Sándor III. o. tanuló, (május 5.-én) 20 kor. 
és Lachky Páí II. o. t, 10 kor. A záró- 
ünuepélyen folytatólag felosztatott : 20—20 
kor. Bsdus János 111, Pindúr Jó’sef II,, 
Prisztács JáDOs, Mordinyi Imre II. és 
Hornyák János 1. o. t. 10—10 kor. (Javaid 
László II., Kulavi M'báiy, Lukács Ferenc 
és Pák ózdi Béla I. o. t. 5—5 kor, Weisz 
Sándor, Baranyai Lász'ó, Uhajma János, 
Dvorákovics János II., Ilajkó Fülön, 
Hanula János, Pomothy Ferenc, Nyilas 
Mihály, Sípos Gyula, Vörös Károly I., 
Kovács András, Mészáros András, Gavala 
Pál, Scbumichrasat Géza és Hrncsár József 
élők. o. tanulóknak. Könyvjutalmat kaptak: 
Szabó Sándor, Pompos Dszső, Ujfaiusi 
Gyula III. o. r. Bús Béla, Gregány Mihály, 
Hornyák Lukács, Hritz Ferenc, Kácaer 
Mihály, Kiss István, Kollár József, Kará­
csonyi btván, Krsák István, Lenoczki Samu, 
Tóth János, Trgo Ferenc, Ürge János és 
Vojtek J mos II. oszt. t. Baiuch József, 
Koiasz Géza, Mandrák Pál és Takács 
József 1. o. t. Adatnék Emil és Valezi 
Vnmos élők, o, t. A kiosatott könyvekből 
Léva város po gármesterc 8—8 darab disz- 
kötésű jutalomsöny vet adományozott a 
kereskedő- és iparostanonciskola jobb tanu­
lóinak meg jutalmazására. A kereskedö-
tanoncok között lelkesítő és megható beszéd 
előrebocsátása után Kriek Jenő igazgató 
osztotta ki a jutalmakat. A casino jubiláns 
alapítványának kamataiból 40 koronát 
kapott Grapka Lajos III. o. t. — Köny­
vekkel jutalmaztattak ; Weisz Gyula, Bsrta 
S mon, Stemer Benő, HL, — Kocsis Jenő, 
Hoch Ernő 11., — Weil Jenő, Miháyka 
Sándor, Szenes látván 1. oszt, tanulók. — 
Tanulótársaik nevében is szép beszédben 
búcsúztak el az iskoláktól és a tanítói 
testületektől Grapka Lajos, a Nyitrai és 
Tarsa R. T.-uak kereskedő- és Gunyits 
Bála, Ftzéy Lajos műlakatosnak iparos- 
tanonca ; mindketten III. oszt, tanulón. — 
A minden részletében mély hatást keltő 
ünnepséget Csekey Vilmos főügyésznek ha­
zafias szeliemueu tartott gyönyörű záró­
beszédé fejezte be, amelyben őszinte 
köszönetét mondván az iskolák tantestüle­
teinek a buzgó és lankadatlan működésért, 
— szcrsett tapasztalatai alapján a legna­
gyobb örömmel konstatálta, hogy az iskolák 
által évről-évre elért kiváló eredmény 
méltó arányban all a város áldozatkészsé­
gével, amelyet ezen iskolák fenntartására 
mindig szívesen nyújt. — Az ünnepséget 
a Himnusz eléueklésével fejezték be.

Műveljünk meg minden 
talpalattnyi földet I

— A gabona legmagasabb árai. 
A m. kir. minisztérium fo'yó hó 24.-én 
kiadott rendeletével a busáért, rozsért, két­
szeresért, árpáért és zabért követelhető 
lezmagasabb árakat Barsvármegye területére 
a következőleg állapította meg : A buta 
ára métermázsánkint július 10-től 21.-ig 
40'50 K., — július 22. föl 31.-ig 39’50, — 
augusztus l.-töl 10.-ig 38 50, — augusztus 
1 l.-töl 21.-ig 37*50, — augusztus 21.-ike 
utáni időben 36'50 korona. — A rozs ára : 
július 10-töl 21. g 32 K., — július 22.-től 
31.-ig 31 K., — augusztus elseje utáni
időben 30 K. — A kétszeresért követelhető 
legmagasabb ár : a kétszerest alkotó keve­
rékben levő búza- és rozsmennyiség leg­
magasabb árának összege. — Az árpa : 
ára : július lO.-töi kezdve 29 K. — A tab 
ára : július lO.-’ői kezdve 28 korona.

— Hohenberg Zsófia Gyermek­
védelmi Alap. A gyermekszanatóriumi 
mozgalom éléD mint fővédnök a mártírhalált 
halt Hohenberg Zsófia hercegasszony állott. 
Gróf Zichy János javaslatára a Zsófia 
Országos Gyermekszanatórium Egyesület 
„Hohmberg Zsófia Gyermekvédelmi Alap*-ot 
kíván létesíteni, feladatul tűzvén ki ezen 
alappal a háború által sújtott szerencsétlen 
beteg árvák megmentését. Isten és az árvák 
nevében fordul most ezen cél érdekében 
Rákosi Jenő lapunk más helyén leközölt 
gyönyöiú nSzótat“-ával a társadalom nagy­
lelkűségéhez. A Hohenberg Zsófia Gyermek­
védelmi Alap javára szánt adományokat 
lapunk is elfogadja és gyüjtöiveket a Zdótia 
O.sságos Gyermekszanatórium Egyesület 
központi irodája (Budapest, Vili., S'ábly- 
utca 15. I. em.) küld.

— A vitéz törzsőrmester. Molnár 
István, vámosladányi l»kos, törzsőrmester, 
Mo'nár István főldmivesnek fia, aki augusztus 
óta kibnc hónapon át a harctéren hősiesen 
küzdve számos ütközetben vett részt s az 
ellenséggé szemben tanúsított vitézségéért 
rövid idő alatt tizedesből törzsőrmesterré 
lépett elő és ezüst viiézségi éremmel lett 
kitüntetve, — a múlt hónapban — mint 
tífussos beteg — a harctérről a debreceni 
megfigyelő kórházba került, ahonnan tábori 
levelezőlapon a kővetkező érdekes sorokat 
irta szüleinek : Kedves édes jő szüleim 
kívánom, hogy soraim a legjob egészségben 
találja mindnyájukat, tudatom kedves szü­
leim veiür, hogy a műit hó 20.-án este a 
jó isten nfgy csodát csinált velem, mert 
2 muezfea szuronya közt voltam és nem 
hogy ők végeztek volna vélem hanom én 
vettem el tőlük a fegyvert és az egyik ei 
akart futni, azt lelőtem, a másikat pedig 
olfugtam egy jó fél óráig birkóztam velük 
míg végre én lettem a győztes, pedig én 
derék ember vagyok, de azok még dere- 
kabak voltaa és ezért adjanak Isten dicső­
ségére 10 koronát I Most pedig maradok 
meiy tiszteletei kedves szüleim és Margit­
kám. Isten velük . . .

Adakozzunk a Vörös­
kereszt Egyesületnek I

— Tudakozódó iroda. Nem sokan 
tudják még, — írja a Fyitramegyei Szemle, 

hogy a nyitrai 14. honvédgyalogezred 
Nyitrán állomásozó pótzászlóiljának kereté­
ben egy, aa ezred kötelekébe tartozó katonák 
sorsát nyilvántartó tudakozódó iroda van. 
Ez a katonai hivatal ar e'esett, megsebesült, 
kórházban fekvő, hadifogságba jutott 14.-68 
honvédedet tartja számon s amint meg­
győződtünk, a legnagyobb figyelmességgel 
áll a polgári köaöuség rendelkezésére. A 
népfelkelői minőségben bevonult 14.-es 
honvédeket a népfelkelői ezredparancsnok­
ig tartja uyilván.

— PÍDCOttiz. E hó 22.-én délután a 
Kern Testvérek üz'etének pincéjében vélet- 
lenségböl tűz támadt, amely azonban csak 
jelentéktelen kárt okozott, mert az ideje­
korán megjelent tűzoltóság a nagyobb ve­
szélyt csirájában elfojtotta.
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— Fontos intézkedés a hadba­
vonultak részére. A 43—50 éves B. 
osztályú népfelkelők minden pótdij nélkül 
háborúra útónnal érvényes életbiztositásokat 
köthetnek az Első Magyar Á'talános Biz­
tosító Társaségnái. Bővebb felvilágosítást 
ad ezen tarsasag lévai főügynöksége.

Kolera a vidéken. Zsrmlér köz­
ségben, amely a Garam közelében fekszik, 
öt koleraebei fordult elő ; a hivatalosan 
megá.lapított esetek közül négy halállal vég­
ződött. — A Garam menten levő községek 
lakosságút ismételten figyelmeztetjük, bogy 
óvakodjék a folyó vizének bárminemű 
használatától!

— Megkezdődött az aratás. Ná­
lunk, a ieivideken, meg nem erett meg 
annyira a gaboua, hogy arathassuk. De, mint 
értesülünk — az .Alföld homokja már úgy 
megérlelte a rorsot, hogy Peter-Pal napjai 
sem kellett megvárni az aratással. A buüa- 
pest-ce^iédi vonalon már a mull heten 
egyro szaporodtak a gazdag rozskor* azték 
és e napokban mar próbacsép ést is tartot­
tak, amely kitünően sikerült.

— Az őrlés újra szabad. Több, mint 
öt hónapi korlátozás utau a kormány ren­
deleté felszabadította a vámörlö malmokat 
az őrlési n.aiom a.ó , amennyiben a h»va- 
Laos lap egyik száma tudatja, hogy a köz­
fogyasztásra szánt bu a-, rozs-, arpa- es I 
teugeiilisst e.öailitásának es forgalombaho- . 
zaialanak szabályozásáról 1113—1915. M 
E. szám alatt kiadott rendeletnek 10. §-ban 
a vamörlö maimok tekintetében mtga.iapi- 
tolt renueikezesei haiá.you kívül helyez.él­
nék. Ebhez képes* a vamörlő maimok ezen- , 
lui búzát es rozsot szabadon őrölhetnek és 
az ŐröjtetÖ fel nem köteles árpát vagy ten­
gem Őrlés vegeit egyidejűleg magával hozui 
vagy a vámőr.ö malomtól beszerezni. Ez a 
rendelet már eleibe is lépett és hatálya a 
magyar szent korona országainak egész terü­
letére kiterjed.

Közgazdaság.

A cseresznyét pusztító hernyóról.

Válasz, egyúttal védekezési eljárás azon 
caeresznyefatulajdonosokboi, kiknek szőlő­
ikben úgy * múlt, mint a jelen évben is, 
még virágzás előtt e pusztították a kis aöld- 
sárga szinü hernyocsnak gyümölcster­
mésüket.

Ugyanis szőlőhegyeinken különösen a 
cseresznye és szilváiét ogy eddig vidékün­
kön ismeretlen, apró, söldessarga s«inü her- 
nyófajtn lepte meg ea talánkságava' kepasssá 
tette gyümölcsfáinkat még május első felé­
ben miért is utána néztem es a &1 Kir. 
Rovartmi Állomásról a következő utasítást 
nyertem, melyet tudomasvete' vegett e la­
pokban is ieköziök s kérem gyümö osfatuiaj- 
donosaiukat, vegyék figyelembe azt s a vé­
dekezési eljárást saját érdekükben annak 
idején foganatosítsák.

Ez a falánk s így nagy Kari tevő kis 
hernyó az ugyneveiett téli kis araszoló 
(Chemiatobia Brumata) hernyója, mely kora 
tavasszal megjelenve, letemeti kárt tesz az 
088868 gyümölcstálonon, ami által nemcsak 
termésünket, hanem többszöri megjelenés 
után fáink életé' is kockáztatja.

Ezen heruyófajnak tojás lerakó lepkéje 
saárnyatlan, igy azon kell igyeáeaiüuk, 
hogy ezen gyalogszerrel járó lepkédet tojá­
suk lerakásában megakadályozzuk. Hogy 
tehát gyümölcsfáinkat ellene meg védjük, 
nem keli egyebet tennünk, mint megakadá­
lyozni abban, hogy a fa koronájába fel­
vándorolhasson.

Védekezni, amennyiben a nősténynek 
szárnya nincs, könnyű, mert csak mászik, 
kicsiségük miatt alig láthatók s igy észre­
vétlenül másszák meg a fákat és fertőzik 
meg tojásaik erakásávai rendesen az őszi 
időszakban.

Így ebben az őszi fertőzésben rejlik aa 
ok, hogy e kártevők ellen még az ősz előtt 
kezdjük meg a védekezést, vagyis úgy 
augusztus utolsó felében, de legkésőbb szép- 

tember első felébeu kezdjük meg a védeke­
zést b ennek segítségével akadályozzuk meg 
a mindig gyalogszerrel járó nőstény lepkéket 

1 abban, hogy tojáHaika', melyeknek száma 
I 200 is lehet, ne helyezzék el a fa koroná­

jában az egyes rügyek mellé. A szárnyatlan 
petetojó lepkék ellen való védekezés abban 
áll, hogy útját oly ragadós anyaggal zárjuk 
el, amelyen az át nem mászhatik, ez pedig 
az úgynevezett hernyóenyv, mert ez az 
anyag, mihelyt a hosszú és gyöngelábu nős­
tény belép, a ragadósságánál fogva megfogja, 
vagyis heletapad, igy az útjában megakasz­
tott pille vagy belevesz vagy ott megaka­
dályozva rakja le tojásait, amelyeket aztán 
köunyü szerrel elpusztíthatunk.

Ezen ragadó anyag lehet a közöusé- 
res kulimáz is, de mivel ez ma már alig 
kapható, igy az e célra különkészült her- 
nyóenyvekő' használhatunk, mely anyagok 
csakis negyobb kereskedésekben vagy gyá­
rakban kaphatók ; így Mautbner Ödön 
magkereskedéseben Budapesten, es legújab­
ban az „Averuarius-Müvec u Pozsony liget­
faluban gyárt egy igen jó hernyóeny ve', 
meiy megbízhatóan felfogja a gyümölcsfa 
összes mászó kártevői', e'öuye az, bogy 
magára a fara is felkérhető, mivel állítólag 
a gyümölcsfa sejtjeit megtámadó kártékony 
anyag nu.cs benn**, mivel az eddig haszná­
latban levő tagadód anyagodat uem szabad 
volt közvet eu a fara Kenui, mert a fának 
ártalmára voltak.

Ezen másfajta anyagok az alabb leirott 
módon alkalmazhatók. : Ugyanis: véstünk jó 
vastag csomagoló papnost, pl. cukorpap.r', 
ezt Kefirét hajtva úgy, hogy 15-16 cm. sze­
les legyen, ezen papirost a megvédendő fa 
dere&ára úgy mellmagasságban akként köt­
jük fel, hogy a pap*rkötes alatt semmiféle 
apró bogár és hernyó át ne mászhasson, — 
tehát eljárásunk különösen idősebb kerges 
héjú fáknál a következő : Készítünk marha- 
trftgyaval kevert sarat, mellyel a Kötés he­
lyet előbb bekenjük s csak aztán erösi'jüK 
reá & lepke vagy heruyótogóul alkalmazandó 
papirost. Most a kötés után kenjük be az 
említett ragadós anyaggal 3-4 mm. vastagon 
mintegy 8-9 cmnyi szelességben korul a pa­
pír övét, egy fából készü t lapockává'.

I

Az így kikent hernyófogóövet nem 
szabad magára hagyni, hanem időközönként 
vagy kissé újra kenni, vagy pedig egy erős- 
őzáiu surolókeféve! megveregetni, hogy a 
benzáradásnak kitett felület újra vissza­
nyerje ragadósságát, ilyenkor pedig az enyv- 
gyürün tálá t lepkéket és egyéb kártékony 
rovarokat össaenyomkodjuk, megsemmi­
sítjük.

E feltett enyvcsövek állandóan a fán 
is maradhatnak, csak a fa természetes növe­
kedése végett évről-évre újra átkötendők, 
vagy ha elromlottak, újakkal cserélendők, 
meiy munka alatt a kötés alá húzódott 
férgeitől is elpusztíthatjuk.

Ly védekezés mellett elérhetjük azt, 
hogy gyümölcsfáinkat megvedhetjük ezen 
veszedelmes ellenségünktől.

Ügyelnünk kell arra is, hogy a hernyó 
vagy lepke valami más utón fel ne jusson a 
fára, azért nem szabad az ágaknak a főidet 
érinteni vagy valami karót vagy egyebet 
hozzá támasztani.

Tatár István,
tan. kép. kertész.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése

Születés.
1915. évi jun. hó 20-től 1915. évi jun. hó 27-ig

A szülök neve < f §
S S
*

A gyermek
név*

Wolf János Lázár Julianna leány Margit
Simonutti Vir i io Zsjak M. leány Irén;
Gubo József Sabik Veronika leány hal született
Bullái Vilmos Pásztor J fiú Vilmos S.

Halálozás.

Az elhunyt neve Kora A halál oka

Lukács Margit 5 hó Gyermekaszály
Kojsza János 65 éves Bélhurut
Wittiinger János K. 75 éves Gégerák
Drytrakiewicz János 28 éves Kolera
Kazinus Adalbert 32 éves TüdŐvéwz



B A B, fcS 1H15. június 27.

Jótékonyság.

Illetékes helyekről kapott értesítések 
alapjan a következő jőtekonycelu adoma 
nyokat közöljük.

A József Föheceg Tanítók Házának
Váradi Zsigmond, körmöczbányai

siketn int. igazgató gyűjtése . 40 kor.

Tan úgy.
Iskolai értesítés.

Az 1913—14. tanévben megnyílt újbányát 
(Barsni ) nyilvános polgárt /tú es leányisko­
lában az 1915—16. tanévben az I II. és
III. osztály is nyilvános lesz, vagyis a ta­
nulók államérvényes bizonyítványokat kapnak.

A beiratasok junius 27—30-ig és foly­
tatólag szeptember 12. és 13-án tartatnak.

A polg isk. 1. osztályába az elemi iskola
IV. V. es VI. osztályát végzett tanulókat 
vesszük fel. Az elemi iskola V. osztályát 
végzett tanulók sikeres tanterv különbözeti 
vizsga alapján a II. osztályba, a VI. osztályt 
végzett tanulók pedig a 11. v. III. osztályba 
nyerhetnek felvételt. E vizsgálati engedélyért 
július 15-ig kell folyamodni.

Az évi tandíj a vidéki tanulóknak 60 K., 
mely részletekben is fizethető.

A vidéki tanulók havi 40 K.-ért gondos 
felügyelet mellett teljes ellátásban részesülnek. 
A tanulók elhelyezéséről elóleges bejelentés 
alapján az igazgatóság előre gondoskodik.

A fiúiskola 1., II. és 111. osztályáról a 
tanév végén magánvizsga is tehető. A ma- j 
gánvizsga dija 40 K. A rendes tantárgyakon 
kivül nemet, francia latin- és zeneoktatásban 
is részesülhetnek a tanulok.

Újbánya város lombos erdőkkel körül­
zárt fekvése, ozondus, pormentes levegője, 
kitűnő hegyi forrás ivóvize, az olcsó és jó 
ellátás es a tanulok teljesen díjtalan orvosi 
kezelése lehetővé teszi a t. szülőknek, hogy 
gyermekeiknek alapos tanitasa mellett egész­
ségük megóvását is biztosítsak.

Írásbeli v. szóbeli megkeresésekre az ’ 
igazgatóság készséggel szolgál felvilágosítással. I

A polgári fiú es leányiskola 
igazgatósaga.

Lévai piaciárak.
ICovatv«*rtö : ’>r. Horváth (iy’ila raa<1brkap*t>iB . 

Búza m. násM&nként 39 kor. 50 fillértől 
39 kor. 50 fiíi. Kétacerea 30 kor. — fill. 30 
kor. — fill. Kova 32 Kor 50 fill. 32 kor. 
50 fill. Árpa 27 t or. 50 fn>. 27 kor. 50 fill. 
Zab 24 kor. — fill. 24 kor. — fill. Kuko­
rica 27 kor. 50 fill. 27 kor. 50 fill. — 
Lencse 100 kor. — fid. 100 kor. — fill. — 
Bab 100 sor. — fill. 100 kor. — fill. — 
Kölea — kor — fill. — kor. — fill.

Ny i Ittér.

— Bér-cséplést — 
elvállal tiz lóerős elevátor 
és önetetővel teljesen uj 
cséplőgarniturával esetleg 
községeknek is előnyös 
.TEEEDaE feltételekkel,

Értekezni iehet

Taubinger Ágoston iröióseiiiél
TŐRE up. Alsóvárad

/
Állást keres.

Egy hét gimnáziumi osztályt 
végzett fiatalember a szünidő 
tartamára megfelelő állást keres.

W Cim a kiadóhivatalban.

FEHÉRNEMŰ VARRÓNŐ.
Jutányos Áron 
házhoz ajánlkozik.

Bővebb felvilágC8itá8t ad
BÉLIK LAJOSNÉ

Perec, zutcza.

......

KERN TESTVÉREK
FŰSZER-, GYARMATÁRU- ÉS VASNAGYKERESKEDÉSE

Mjü-riWT aa. LÉVÁN. teletöm m.
Legjobb lüi-zei és cseniegeáiuk

Naponta friss felvágottak.
Főtt prágai sonka, teavaj.

Legjobb minőségű kávék.
„Glória" pörkölt kávé különlegesség. 

Csemegebor, likőr, cognac, pezsgő stb. 
Virág-, konyhakerti- valamint mezőgazdasági magvak.

Vasai uk és konyhafelszerelési cikkek.
Valódi nikkel, alumínium, sphinx, zománcozott lemez és öntöttvas 
konyhaedények, modern háztartási cikkek. Viluncs lözöedények, 

iurralok és vasalók.

GAZDASÁGI CIKKEK:
Ásó, kapa, lipát, csákány, aczélvilla, fűrész, ojtókés, metszőolló, 
ágfűrész, tömlő, szivattyú, vízmentes ponyva, gépszij gyári áron. 

Összes kerti-, mezőgazdasági-, méhészeti 
és tejgazdasági szerszámok. — _  _

Építési anyagok : cement, gipsz, mennyezet nad, vasgerendák, horga­
nyozott sodronyfonat kerítés nagy raktára. _  _
Sznperloszfat lerakat.

A KÖZSÉGI TISZTVISELŐK ORSZÁGOS EGYESÜLETÉNEK 
SZERZŐDÉSES SZÁLLÍTÓI.
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FRANCIA HÍRLAPÍRÓ.
bővebbet :

Sáncon Pál
LÉVA. Koháry-utca 16. sz.

Kölcsönkönyvtár —
NYITRAI és TÁRSA R. T. 

könyvkereskedésében LÉVAN. 
Llöfizetés bármely nap kezdhető.

Nyomatott Nyitrai és Társa r. L gyorssajtóján Léván.


